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UFFICIO PROVINCIALE - TERRITORIO DI TORINO

GOISERUTIIOilE IITl XUOUO GTIISIO IIEI IENREXI
VERIFICAZIONI QUINQUENNALI GRATUITE

(Artt. I l8 e 119 del Regolamento 8 dicembre 1938, n.2153)

Nel corso dcl 2020, l'Agenzia dcllc Entrate farà la verifica quinquennalc pcr rilevarc c acccrtàre i cambiamcnl.i avvenuti - sia in aumcnto che in diminuzione - nella
superficie, nella configurazione e nel reddito dei teneni (Anicoli I l8 e I l9 del Regolamento n.215311938) nei comuni di: Dislrello di Cuorgnè: Agliè - Alpette -
Bairo - Baldisscro C.se- Borgiallo - Canischio - Castcllamontc - Castelnuovo Nigra - Cercsolc Reale Chiesanuova Cirtano -Colleretto Castelnuovo - Cuorgnè-
Frassinetto-lngria-Locana-Lusigliè-Noasca-Pertusio-PontCsc-Prascorsano-hatiglione-Ribordonc-RoncoCse-Salassa-SmColombanoBelmonte
- San Giorgio C.se - San Giusto C.se - San Ponso - Sparonc - Tone C.se Valpcrga Valprato Soana - Vidracco. Distretto di lvrea: Albiano d'lvrca - Alice
Superiore- Andrate -Azeglio- Banchctte- Bollengo - Borgofrancod'lvrca- Brosso -Burolo- Carema- Cascinette d'Ivrca Chiaverano-Collcrctto Giocosa -
FioranoC.se- Issiglio Ivrca- [,cssolo- l,oranzè Lugnacco- Mcugliano-Montalto Dora- Nomaglio- PalaztoC.se -Parella- Pavone C.se- Pecco- Piveronc-
Quagliuzzo -Quassolo- Quincinetto- Rueglio - Salerano C se- Samonc Scttimo Rottaro - Scttimo Vittone - Strambinello- Tavagnasco- Trausella - Traversella

- Vico C.sc - Vistrorio. Distretlo di Strambino: Baronc C se Borgomasino - Caluso Candia C se - Caravino Cossano C.sc Cuceglio Maglionc - Mazzè -
Mercenasco-Montalenghe-OrioC.se-PerosaC.se-RomanoCse-SanMartinoC.se-Scarmagno-Strambino-Vestignè-Vialfrè-Villareggia-Vische

QUANDO E'POSSIBILE CHIEDERE LA VERIFICA
La variazione del reddito dominicalc (art.29 - ex aft. 26 - del DPR n. 917 11986) ò possibile in caso di:

. sostituzione della qualità di coltura presente in catasto con un'altra di maggiore o minore reddito

. diminuzione della capacità produttiva del terreno per naturale esaurimento o per cause di forza maggiore (frane, erosioni ecc.), oppure per
infestazioni e/o malattie interessanti le piantagioni, che hanno ridotto la capacità produttiva in maniera radicale.

COME CHIEDE,RE LA VERIFICA
Per usufnrire della verifrca quinquennale gratuila, i possessori interessati dcvono presentarc, enLro il 31 gennaio dcl 2O2O, la denuncia dei cambiamenti all'Ufficio
Provinciale - Territorio dell'Agenzia delle Entrate (Art. 30 - ex art. 27 - del DPR n 91711986\, utllizzando i modelli disponibili presso I'Ufficio e sul sito

i possessori possono presenLare la denuncia di variazione colturale utilizzando la procedura informatica gratuita DOCTE, disponibile sullo stesso sito
Nelle denunce dcvono essere indicati, tra I'altro:

. nome, cognome, luogo e data di nascita e residenza del denunciante o quello eletto nel Comune se il denunciante ha il domicilio effettivo in un altro Comune

. il Comune dove si fovano i beni da verificare
o la causa e il tipo di cambiamenti
o i dati catastali dei fondi in cui è avvenuto il cambiamento; se le variazioni riguardano porzioni di particelle, deve essere allegata la dimostrazione grafica del

frazionamento che poLrà cssere solo indicativa c, quindi, non neccssariamente firmata da un tecnico.
Per le denunce riconosciute regolari I'Ufficio rilascia sempre ricevuta.
L'Ufficio non potrà accettare lc denunce per diminuzione di estimo sui beni che non risultano rcgolarmente intcstati ai ìoro posscssori (Art. 115 del Regolamento n
2 153/1938).
l-c spese pcr le veriltcazioni quinqucnnali sono a carico dcll'Agenzia dcllc Entrate. Tuttavia, se la denuncia non ha fondamento nel Regolamento di conservazione e
neppure nelle norme e istruzioni chc hanno disciplinato ìa formazione del nuovo catasto (art. I 26 del Regolamento 2l 53/1938), i posscssori interessati dovranno pagare
le spese sostcnutc dall'Agenzia

se ci saranno variazioni dei redditi, saranno notificate agli interessati (Art 74, comma 1, della Legge n. 142l2OC[)
Gli eventuali ricorsi contro le variazioni accertate dovranno essere proposti, nel terminc pcrcntorio di 60 giomi dalla data di notifica (arl. 18, 20 c 2l del D.Lgs.
546/92), ùla, Commissione Tributaria Provinciale compctente per tcrritorio.
Si ricorda infine che da questa disciplina sono esclusi i cambiamenti dipendcnti da costnrzioni rli nuovi fabbricati, (^rt. 8 deìla Leggc n.67911969, Art. I dcl DPR n.
13911998 e ArL. 13, comma l4 ter, del Dl n.201/2011).
Il responsabile dcl procedimento è il Direttore dell'Ufficio (art 5, Leggc n 2411199O).
Torino,9 ottobre 2019

IL DIRETTORE PROVINCIALE
Stefano Giuseppe CHIOZZA

Fimato digil0lmenle

IiSTRATTO DEL D.P.R. 22 dicembre 1986, n.917

Arl. 29 (cx art. 26) - Variazioni del reddilo dominicale
l Dà luogo s vefiazioni del reddito dominicale in aumenlo la soslituzione della qualiG di

coltum sllibnlr in cat$ao coD altm di maggior reddito.
2, Danno luogo a variazioni del reddilo dominicale in diminudonc: a) la sostituzion€ dells

qualilà di colluE rllibrata in otrrsto con Èltra di minore reddilo; b) la diminuzione
della capacllà produlliva del krreno per haturale sudhenio o per allm caus di foru
mggiore, Enche s notr vi è slrlo ohbif,menlo di collum, ovvem per cventi
fitopàtologici o enlomologici inleressanti le piantagioni.

3. Non si tiene conlo delle variazioni dipetdenti da deterioramenli intenzionrli o da
circostanze tmnsitorie-

4. Le yafiazioni indicsle nei commi I e 2 danno luogo a rcvisione del clssahento dei
l€rrcni cui si rifefiscono. (omissis)

Art.30 (cx ar1.27) - Denuncia e decorrcnza delle variazioni.

Le vsdazioni in àumcnto devono 6scre denunciste entro il .]l gennaio dell,anno
sùcc6sivo a quello in cui si soho verilicati i fatti indicati nel comma I dell,aÉ.29 (ex aÌ].
26) c hmno elfello da lale anno.

3, Le iafiazioni in dihinùzione hanno effeilo dall,snno in cui si sono rcriticali i falti
indicati ncl comms 2 dell'art.29 (ex srt.26) sc ls denuncia ò slato presentata entm il 3l
gennaio dell'rnno successivo; se ls denuncia è slÀ1a pmenlato dopo, dall'snno in cui è
slata presenhla.

ESTRATTO DEL D.Les. del 18 dicembre 1997. n. 471

Art.3 - Omessa denuncia delle variazioni dci redditi fondiari.
l. In croo di ohessa denuncia, hel aermine prcvisto per legge, delle siluazioni chc donno

luogo a vadszioni in aumento del reddito dominicale e del reddilo agmrio dei terreni, si
applica la sanzionc Àmministraliva dÀ cum 25E sd euo 2.065.

ESTRATTO DELLA LEGGE 1" ottobre 1969. n 679

NORMATIVI
Le denuncc devono Nere compilate sopE un modulo a stampa fomito
dÀll'Àmministrazionc e devono csscre p.cscnlaie alt'Umcio Prorincisle - Territorio
dell'Agcnzi{ delle llntrale rel tcminc di sci msi dalla datr di riconosciulà abitahililÀ o
aSibilità dei k,csli,
Alla denuncia dcve esere ellegato un 0po mappsle, riportànlc la mppresentazione gralica
dell'svvehuta vafiazjone, da eseguiNi sopÉ un 6trallo autentico della mappa cat5sblc
comprendente la particella o l€ particellc sulle qusli itrsistono, in lutto o in paÉe, i nuovi
fabbficati c le allre stabili coslruzioni, edifica!e, con le rclatiyc attinena colEÉe € scopeÉe.
(onissis)

Art. l0 - Verilicazioni in inleri Comuni.
I risullnli delle vafiazioni accertatc nello stato € nei redditi dei terreni, duranlc lc
verilicazioni ordinaric e quelle slEordineric dispost€ d'umcio per inled Comuni, sarsnno
pubblicati a cura dell'Agenzia dcllc Enlra1c, che è tenut, a damc prcvehtiyo avviso con
manifesli da alfiggeEi nci modi consueti per gli alai ùflìciali.
Durante la pubblicazione, che deve avere luogo nei lmali del Comune in cui hà avulo luogo
la verifcazione, le vadazioni ecceÉrac sEnno l»Éale a conoscena dei pG§esori
ihlemssti rendendo oslensibili pcr un periodo di 30 giorni consecutivi i dati cshskli
moditicati.
Durante la pubblicazione e nei successivi 30 giomi, ai posesori interessti è cohs€naita lE
visum gratuita degli atti presso I'Utlìcio Provincialc - Terrilorio dell,Agenzia dcllc
Entmte. (oaissis)

ESTRATTO DDL D.M. del 2 sennaio 199E, n. 26

AÉ.5 - Norme generali di conservazione.
l. Per qùanto non diveNmente previsto dal prBcnte rcgolamenio, ai fini della conseryazione

del cahsto dei fabbricati si applics la normatiya vigente per il nuovo cahto edilido
urbano islituilo con rgio decrelo-legge l3 apfile 1939, n.652, cohvedilo, con
modificazioni, dalla legBe 11 a8oslo 1939. n. 1249,

ESTRATTO DEL D.l,.R. dcl 30 dicembrc 1999, n.536

Art. I - Crileri lransitori ed a regime pcr l'accatastamento delle costruzioni rurali.
1. All'aÉicolo I del decreto d€l Prcsidente della Repubblics 23 maEo 199t, n. t39, sono

appotute l€ §egucnli modilich€:
a) il comma I e'così sosiituiao:
"Per I'accatastahehto delle nuove coslruzioni e delle vaÈazioni di costruzioni prcesistcnti,
rumli ei sensi dei critcri previsli dall'or(icolo 2, ovvero per le costruzioni giÀ ccNiac sl
catasto dei terreni, per le quali vengono meno i requisiti pcr il ficonoscimcnto dells
rumlità, si appllcano le disposizioni di cui all'srlicolo 5 del decreto del Ministrc delte
finanze 2 gennaio 1998, n.2E'.

Art. 8 - Cambiamento nello staao dei lerreni in dipendenza di costruzioni di
fabbricati urbani.

I posesod di paÉicelle censite nel catsto dei terreni sulle quall vengono edificali nuovi
trbbrieti ed ogni sltm sbbile coslrudon€ nuovE, d, considemBi immobili urbani ai
sensi dell'sÉ. 4 dclls legge 11 sgos(o 1939 n. lA9, e succBsiye modilicazioni,
indipendenlement€ dalle dichiamzioni previste dall,aÉicolo 2t della suddetla lcgge,
hanÌo l'obbligo di denunciàre all'Ufticio Provihciale - Territorio dell'Agenzia dcllc
En1m1e il csmbismenlo terilicstosi nello s1a1o del 1erreno pcr cffelto dellà avvenutÈ
edilicazioDe.
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